

### 4.3 萬港生完成公民科內地考察 文匯報 2023-09-12

<https://www.tkww.hk/epaper/view/newsDetail/1701292154959302656.html>

## 4.3 萬港生完成公民科內地考察

香港文匯報 港聞 2023-09-12



有同學提到，在廣州永慶坊看到古建築活化，加入不少打卡位和潮玩店，使古建築既能得到妥善保育，亦能繼續承傳。圖為港生參觀永慶坊。

#### 過來人讚北上助識國情 老師：學生可更好規劃生涯

香港高中公民及社會發展科（公民科）設有內地考察活動，旨在讓所有高中生親身了解和體驗國家發展進程，增加他們對國家的認識和歸屬感。隨着科目全面在各級推展，首批約 4.3 萬名學生早前已完成到訪廣東省 22 條路線的考察，香港特區政府教育局亦會於新學年進一步優化行程安排，幫助師生深化學習體會。有首批參加考察團的高中生分享指，考察有助自己對國家發展進程，以及對於各地政府對企業發展的支援有更清楚的認知，啟發未來於大灣區內地城市創業的目標。參與學校老師則認為，學生可藉公民科親身考察，了解世界和國家的發展趨勢，更好地裝備自己，制定更優良的生涯規劃。

教育局日前公布，在 4 月至 8 月首批公民科考察團的基礎上推出新學年安排，包括行程由上學年的 22 個增至 26 個，主要以兩天至 5 天團為主，一天團由 8 個減少至 3 個，並新增 7 個廣東省外的考察行程，此外今年更可於當地「綜合實踐活動基地」參與新增的體驗式學習活動。



教育局日前公布，在 4 月至 8 月首批公民科考察團的基礎上推出新學年安排。

圖為公民科考察團分享會。香港文匯報記者陸雅楠 攝

### 僅經書本看國家 感距離很遠

多所學校公民科師生代表昨日接受香港文匯報訪問時，分享內地考察體會。其中，中華基金中學中六學生張同學在 7 月參與了深圳考察團，她坦言，在親身參觀前只透過書本認識國家發展，時常會覺得自己和國家距離很遠，此行大大加深對國家情況的了解。

她舉例，在參觀航天科普教育基地時，透過職員介紹，知道原來身邊很多事物都與國家科技發展息息相關，例如一些太空育種的食物，在經過研究後對日常食糧亦有貢獻；而日常經常使用濕紙巾，一開始是為了便利太空人在無法儲水環境下清潔而發明，隨後才演變成日用品。她表示通過這些體驗，感覺自己和國家的聯繫更密切。

張同學還分享了參觀觀瀾版畫博物館以及深圳企業研祥智能科技的經歷。她表示，通過博物館的展品感受到中國文化藝術發展的前瞻性，以及中國在文化保育工作上的優秀，同時中國亦積極與世界各地交流，在展館內展出他國藝術家的作品，讓中華傳統推廣得更遠。此外，她了解到深圳政府為當地科技公司給予不少資金支持，又積極招攬外國人才，是當地科技進步的關鍵。結合親眼所見加上書本研習知識，讓張同學感受和認知更加深刻，未來如有機會，有意到內地發展。

來自順德聯誼總會譚伯羽中學的高同學則參加了珠海、廣州的兩天團，分別考察兩地的航空發展與文化保育。她表示：「以往提到通用航空，大多數時候只會想起 Air Taxi，參觀航空基地後才發現，原來祖國已經有純國產的飛機，還可以水陸兩棲。」此行見證到國家航空科技的發展實力，讓她以此為榮。

### **受政策支持 港生盼到內地創業**

高同學提到，在廣州永慶坊看到古建築活化，加入不少打卡位和潮玩店，使古建築既能得到妥善保育，亦能繼續承傳；而參觀當地初創企業，知悉當地政府對香港創業者的資助和政策支持亦令她深受鼓舞，希望未來畢業生亦能把握機會到內地創業。

對學校老師來說，公民科實地考察讓學生能將書本知識結合所見所聞，讓了解國情學習體驗更加完善。嘉諾撒培德書院副校長陳立宜提到，教育局的行程規劃及支援，有助學校篩選切合教學需要的考察路線，老師亦能更好地將景點知識和書本扣連。他特別欣賞教育局在新學年增設的 5 天團中，加入到訪當地學校的安排，讓學生親身到內地和同學交流，可實地認識兩地教育的異同，有助為未來發展和就業打下基礎。

順德聯誼總會譚伯羽中學老師曾家俊表示，不少學生會在新聞報道中讀到南沙、前海發展的相關資訊，然對這些地方的面貌卻欠缺實際概念，公民科考察，可讓他們能親身體驗港珠澳大橋、高鐵等國家重要基建，不再只是「紙上談兵」。他期盼學生在考察國家最新發展後，對國家發展和資源怎麼幫助到自身有更清楚的認知，為未來就業及發展亮起一盞明燈。